Пояснительная записка
к проекту постановления администрации Тужинского муниципального района для проведения публичных консультаций.

Для публичных консультаций предлагается проект постановления администрации Тужинского муниципального района «Об утверждении Положения об инвестиционной деятельности в Тужинском муниципальном районе». 
Данный проект нормативно- правового акта устанавливает формы и методы регулирования инвестиционной деятельности на территории Тужинского муниципального района.
Целью инвестиционной политики органов местного самоуправления Тужинского муниципального района является стимулирование инвестиционной активности, привлечение инвестиций в экономику Тужинского муниципального района, в первую очередь в приоритетные направления, решение социально-экономических задач развития района, формирование здоровой конкурентной среды.
Приоритетные направления инвестиционной деятельности – конкретные сферы и объекты инвестирования, поддержка которых способствует решению основных задач социально-экономического развития Тужинского муниципального района, реализации утвержденных программ развития района, реализации Схемы территориального планирования Тужинского муниципального района и генеральных планов городского и сельских поселений Тужинского муниципального района. 
Степень регулирующего воздействия проекта правового акта высокая, так как проект НПА содержит положения, устанавливающие ранее не предусмотренные нормативными правовыми актами Тужинского муниципального района административные обязанности, запреты и ограничения для физических и юридических лиц в сфере инвестиционной и предпринимательской деятельности или способствующие их установлению.
Дополнительных расходов бюджета Тужинского муниципального района на организацию исполнения и исполнение полномочий для реализации предлагаемого правового регулирования не будет.
Для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности предлагаемым правовым регулированием новых обязанностей не возникает, поэтому расходы, связанные с необходимостью соблюдать обязанности, не изменятся.
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